

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Тарасенко Андрея Алексеевича

на тему: «**Ответственность в правоотношениях несостоятельности**

(банкротства): понятие и механизм правового регулирования»,

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Диссертация Тарасенко Андрея Алексеевича выполнена на актуальную тему. Проблематика юридической ответственности в сфере несостоятельности (банкротства) является одним из важных аспектов научных исследований, правотворчества и правоприменения.

Исходя из разработанных теорией права понятий механизма правового регулирования, охранительного правоотношения, правового режима, автор впервые анализирует специфику этих категорий применительно именно к юридической ответственности в сфере несостоятельности (банкротства). Это характеризует подход автора как комплексный, а саму работу – отличающейся новизной. Изложенное свидетельствует, с одной стороны, о соблюдении принципа преемственности науки и, с другой стороны, об оригинальности представленного Тарасенко А.А. исследования.

Несмотря на сложность избранной для кандидатской диссертации темы «**Ответственность в правоотношениях несостоятельности (банкротства): понятие и механизм правового регулирования»,** автору удалось правильно сформировать структуру работы. Так, в первой главе диссертации даны общее и специальное определение юридической ответственности (включая авторское определение так называемой банкротной ответственности); во второй – рассмотрены механизм правового регулирования ответственности, его элементы, а также правовой режим ответственности в сфере несостоятельности; третья глава посвящена отдельным элементам данного механизма.

Учитывая специфику объекта исследования, представляется обоснованным выбор автором системно-структурного и инструментального методов научного исследования в качестве основных. В таком подходе следует согласиться с рассмотрением юридической ответственности в качестве особых охранительных правоотношений, возникающих в связи с совершением правонарушений.

Автор не только рассмотрел систему всех видов ответственности в сфере несостоятельности, но и выделил категорию банкротной ответственности, дал ее определение, обозначил признаки и особенности данной ответственности, а также указал на основание ее возникновения – банкротное правонарушение. Автор по существу произвел обобщение всех охранительных правоотношений цивилистического характера в сфере несостоятельности, в результате реализации которых применяются санкции, предусмотренные Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)»: возмещение убытков, привлечение к субсидиарной ответственности, субординация, отстранение арбитражного управляющего.

Вызывает научный интерес предложение автора рассматривать банкротную ответственность в качестве двух видов охранительных отношений (субохранительные и постохраниительные, соответственно, ответственность «за банкротство» и «в банкротстве») в зависимости от того, какие отношения несостоятельности они обеспечивают.

В диссертации выделены сущностные признаки механизма правового регулирования ответственности в сфере несостоятельности: системность правовых элементов, комплексность регулируемых охранительных отношений, экономический характер средств регулирования, политико-правовая направленность. В качестве правовых элементов данного механизма Таресанко А.А. рассматривает правовые способы, правовые средства и правовые формы; дает авторские определения этих элементов с отражением их особенностей.

Отдельного внимания заслуживает рассмотрение диссертантом стадий развития охранительных отношений в качестве правовых форм механизма правового регулирования ответственности. Сама категория правоотношения в данном случае приобретает двойственную природу: как правовое средство и как результат действия механизма правового регулирования.

Тарасенко А.А. не только предложил авторское понимание правового режима ответственности в сфере несостоятельности, но и исследовал специфические элементы правового регулирования на примере отдельных правовых средств, способов и форм (стандарты доказывания, возмещение убытков по корпоративным основаниям, стадия реализации ответственности). Проведенный анализ позволил доказать, что правовому режиму банкротной ответственности свойственна низкая степень благоприятствования для привлекаемого к такой ответственности лица.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что автор провел интересное и самостоятельное правовое исследование, характеризующееся внутренней логикой и системностью. Сделанные выводы обоснованы и научно достоверны.

Как и любое творческое исследование, настоящая диссертационная работа не лишена дискуссионных вопросов.

Так, в положении на защиту №2, содержащем систему видов ответственности в сфере несостоятельности, отсутствует указание на общепризнанную категорию гражданско-правовой ответственности в составе описываемых видов ответственности. Такой авторский подход нуждается в дополнительном обосновании в ходе защиты.

Не вполне понятен тезис о рассмотрении стандартов доказывания как особого информационно-психологического средства регулирования и, одновременно, в качестве именно правового средства в механизме правового регулирования банкротной ответственности (страница 27 автореферата). Диссертанту предлагается обосновать отсутствие внутреннего противоречия в данном утверждении.

В целом же, автореферат Тарасенко А.А. подтверждает, что диссертация обладает научной новизной, актуальностью, научно-теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Содержание автореферата соответствует паспорту специальности 5.1.3 – «Частноправовые (цивилистические) науки», а также критериям, определенным в пунктах 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Тарасенко А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 - «Частноправовые (цивилистические) науки».

Заведующий кафедрой коммерческого права
Санкт-Петербургского государственного университета
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации

Попондопуло Владимир Федорович


ПОДПИСЬ
28.05.2024
ДАТА ПОДПИСАНИЯ

Адрес места работы: 199106, Санкт-Петербург, 22-я линия В.О., д. 7
Юридический факультет СПбГУ
Тел.: +7 (812) 363-60-93; e-mail: i.vinogradova@spbu.ru

Личную подпись Попондопуло Владимира Федоровича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О.В. Кречина